[bookmark: _GoBack]以身作则，做好小儿外科规培基地带头人
——记天津市儿童医院普外科科主任詹江华
詹江华，男，汉族，1963年5月出生，中共党员，二级主任医师，毕业于北京大学，获博士学位，美国Pittsburg大学博士后。天津医科大学博士研究生导师，享受国务院特殊津贴，天津市儿童医院普外科科主任。目前担任的学术兼职有《中华小儿外科杂志》副主编；《临床小儿外科杂志》副主编；《World Journal of Pediatric Surgery》副主编；《中华器官移植杂志》编委；《中国小儿血液与肿瘤杂志》编委；《天津医药杂志》编委；《天津医科大学学报》编委；《临床肝胆外科杂志》编委；亚太小儿外科学会会员；国际肝胆胰协会中国分会儿科专业委员会副主委；中华医学会小儿外科学会常委；中华医学会小儿肝胆学组组长；中国抗癌学会小儿肿瘤学组委员；天津市外科学会委员；天津市医学会小儿外科分会主委；天津市医学会器官移植学分会副主委；天津市抗癌学会小儿肿瘤学组副组长。
一、临床业绩
詹江华主任从事医疗第一线工作35年，具有很强的事业心和责任感，坚持科学精神，恪守科学道德，学风正派，治学严谨，品行端正。工作以来完成各类别手术5万余例，处理疑难重症病人3千余例，其中包括神经母细胞瘤，肝母细胞瘤，肝脏其他类型肿瘤，胰腺肿瘤，消化道肿瘤及先天性畸形，腹腔及腹膜后畸胎瘤，甲状腺肿瘤，腮腺肿瘤，软组织肉瘤，胆道闭锁，Alagille综合症,先天性胆管扩张症，门静脉高压症，门静脉海绵样变性，先天性巨结肠，复杂直肠肛门畸形手术等，绝大多数患儿获得满意效果。詹江华主任始终把治病救人作为责任，把挽救生命作为使命，“对患者负责，为其解除病痛”是他始终坚持的信念，2013年被评为天津市卫计委“医德医风优秀工作者”，2019年当选“天津市百位名医”，2022年当选“第七届天津市人民满意的好医生”，这些荣誉皆是广大患儿及家长对詹主任医德医术的认可。
詹江华主任带领的普外科团队在小儿肝胆外科疾病、先天性巨结肠、肛门直肠畸形、实体肿瘤等的诊治方面处国内领先地位。在胆道闭锁的诊断及治疗方面贡献尤其突出，自2012年开始，詹江华主任连续11年在国内举办胆道闭锁与肝移植学习班及胆道闭锁国际高峰论坛，国内外专家累计参会人员近5000人次，组织并参与国内25个省市的胆道闭锁全国巡讲及义诊活动，推动国内胆道闭锁Kasai手术的开展，更多的儿科医疗中心通过学习可以完成Kasai手术，使得胆道闭锁患儿获得更好的救治机会，胆道闭锁Kasai手术比率也从38%提高到接近90%，大大提高我国胆道闭锁患儿自体肝及整体的生存状况。詹江华主任牵头组织编写国内第一部《胆道闭锁诊断及治疗指南》，为进一步推进国内胆道闭锁诊治流程的规范化做出巨大贡献；主编撰写《胆道闭锁与肝移植》书籍，该项研究2015年获得天津市科技进步三等奖。在儿童门脉高压治疗当中，詹江华主任首次在天津开展Rex手术及Warren手术，术后取得满意成效，患儿术后生活质量大大提升。在儿童肿瘤诊治方面，2019年詹江华主任主持开设小儿实体瘤工作室，开展小儿肿瘤的诊疗工作，对于小儿实体瘤的治疗有了较大的发展，2021年成立儿童肿瘤MDT工作室，规范多学科联合诊疗体系流程，更好地服务肿瘤患儿。肝脏巨大肿瘤的手术不阻断技术完成左、右半肝切除术，大大缩短手术时间，且术中出血量少，未有死亡病例；神经母细胞瘤和Wilm’s 瘤等应用术前化疗，使得I期手术切除率大大提高，配合术后综合治疗，显著提高了肿瘤患儿生存率。
2、 科研水平
先后主持开展国家级、市、局级科研项目21项，包括国家自然科学基金面上项目、天津市科委重大攻关项目及市科委面上项目，天津市卫健委行业重点攻关项目、天津市卫健委重点项目及面上项目等，获市科技进步三等奖2项，局级科技进步三等奖1项；积极参与援疆项目，为乌鲁木齐儿童医院申请并获批自治区面上项目3项，培养硕士研究生6名。詹江华主任在小儿肝胆外科疾病、先天性巨结肠、肛门直肠畸形的诊治、胆道闭锁病因、诊断及治疗的研究领域有较深的学术造诣，多次获得天津市科技成果奖，2022年获得天津市卫生健康委系统“最美科技工作者”称号。工作以来发表学术论文280篇，SCI收入39篇，最高影响因子10.61。发表胆道闭锁相关研究的论文数近百篇，在国内居于首位，2018年获得中华医学会系列杂志百篇优秀论文。作为中华医学会小儿外科分会肝胆学组组长，多次组织撰写胆道闭锁相关诊治方面的指南及专家共识。主编和参编著作13部，在国际会议大会发言11次。
3、 住培带教管理理念
自2013年担任天津市小儿外科住院医师培训基地主任以来，詹江华主任一直对住院医师规范化培训工作给予高度重视。在临床教学工作中以身作则，树立模范带头作用，带领高年资医师及住院医师做示范查房；开展并落实住院总医师，主治医师带领住院医师的查房工作，分工合作，坚持早、晚查房制度，利用各种机会给住院医师进行查体示范、疾病的讲解及手术过程的解读工作。詹江华主任深知我国小儿外科医师短缺现状，持续不断的培养优秀的小儿外科医师是教学主任的责任与义务，因此他全面负责小儿外科规培教学工作,把救死扶伤、教书育人作为使命，勤勤恳恳、言传身教，尽职尽责做好住院医师的培训工作。小儿外科不是成人外科的缩影，具有一定的特殊性，如何将小儿外科疾病的病因、病理、临床表现、诊断、鉴别诊断及治疗方法高效的传递给每一位学员是詹江华主任不断探索的目标。他认真执行、严格管理教学工作，亲自承担多项课程的教学任务及临床带教工作，授课生动，讲解重点突出，概念清楚，切合临床，注重理论与实践相结合，积极引导学生把理论知识融贯于实践之中，提高住院医师分析问题、解决问题的能力以及临床思维能力，受到了广大住院医师的喜爱与好评。
    在基地建设方面，詹江华主任正确把握、严格执行住院医师规范化培训政策，完成“两个标准（2022年版）解读培训”及“2022年全国住院医师规范化培训专业基地主任培训”，严格落实国家住培制度和“一把手”负责制，将提高住院医师们的眼界与担当作为着力点，积极强化培训内涵建设，开拓创新，锐意进取，持续改进，切实提高培训质量。在优化本基地规培工作的同时，詹江华主任还积极参与天津市住院医师规范化培训教学工作，在“2022年度天津市住院医师规范化培训外系专业骨干师资培训班”中结合自身经验录制教学视频，向广大的外科同行朋友分享住培管理工作心得体会，强调应在工作中加强住院医师思政教育、注重住院医师综合能力的提升。
詹江华主任十分注重师资队伍的建设工作，作为天津市唯一一家小儿外科培训基地，师资水平关系到天津市小儿外科后备队伍的培训水平。因此，对于师资队伍的建设方面下功夫；医院有严格的师资遴选制度，遴选标准主要以职称、年资等外在基本条件为主，并对师资的临床诊疗和住培教育教学思想观念、理论素养、工作能力、工作业绩、工作经验、工作作风、个人品行等内涵质量的进行严格要求，并开展末位淘汰制。开展外派师资培训学习，鼓励教师参加国内及市内各级教师培训班，提高教师队伍的基本素质。开展住院医师对师资教学质量的满意度调查，建立对师资住培教学工作数量、质量、效果、满意度的综合评价体系，且教育教学工作与绩效考核等师资极为关注的重要方面进行教育教学激励制度。其目的是提高教学意识及教学质量，更好的满足住院医师培训要求。
理论教学方面：①设立小儿外科学选修课，对国内外小儿外科的发展情况及常见疾病的诊治进行详细讲解，传授基本理论、基本知识、基本技能，让每位学员对小儿外科有了更深入的了解；②在科内率先开展小讲课活动，利用每周三早上7:00-7:45的时间段给住院医师及研究生进行科内相关疾病的讲解工作，督促住院医师动手前先了解疾病的相关知识及相关疾病的解剖学基础，为从住院医师从学生向医生转化进行保驾护航。每周对小讲课开展情况进行调查，督促各专业严格落实，调查结果在月考核中公布；③组织开展文献复习讨论会，让住院医师自查、自学，把握专科疾病的科研动态，培养住院医师的科研思维；在詹主任的指导下，儿外科规培学员每年可发表高水平论文十余篇，学员个人的科研能力得到较大提升。实践方面：着重培养住院医师的外科基本操作。①积极组织开展外科操作培训，强化无菌操作原则，模拟手术操作步骤，日常学习中，督促学员利用实训中心进行相关手术技巧的训练，充分利用实训中心模拟教具，增加学员动手机会；②提供更多的机会给住院医院来进行手术基本操作，带领住院医师完成手术过程中，严格要求住院医师手术操作手法，包括手术器械使用，打结手法以及缝合技术操作；同时讲解手术相关步骤，使得规范化培训深入人心。
詹江华主任秉承住院医师规范化培训“三基”、“三严”基本原则，严格管理教学任务，严格把控住院医师考核制度，保证教学质量。在日常的临床工作中，每季度组织规培医师进行临床基本知识考核，每年进行规培医师的基本操作考核，使得我院外科规培工作取得圆满成绩。在日常工作中，詹江华主任积极组织各项住院医师教师的规范化培训工作，查阅大量文献，总结经验，并将这些经验介绍给带教老师，应用到实际工作中，起到规培教师的带头作用。在学员的考核过程中，严格要求，尤其是外科基本操作考核，绝不放松，认真对待，不完美的操作一定要求学员反复操作，直至达到操作要求，方才放手通过考评要求。
做事先做人,做人先立德。詹江华主任时刻注重住院医师医德医风的培养。医德医风是作为一名医生最重要的职业操守，住院医师要认真学习领会，内化于心，外化于行，切实增强事业心、责任感，不断强化服务意识，提高专业技能水平，注重医患沟通技巧，切实加强医德医风建设。詹江华主任的无私奉献、勤奋敬业、以身作则、诲人不倦的带教精神得到了规培基地住院医师及教学医师的一致好评，培养了一批批品学兼优的住院医师，不断为我国小儿外科的发展注入新活力。

